



Франкская империя при Карле Великом

ство можно сохранить лишь силой: слишком разнились между собой народы, включенные в империю, и не очень-то желали жить вместе. Император перекроил административное деление королевства, сделав его более централизованным, по возможности пресекал произвол местной администрации, контролировал ее с помощью доверенных лиц. На ответственные должности он назначал лично преданных ему людей из своего ближайшего окружения. Даже превратил отдельные части империи в небольшие королев-

ства и посадил там собственных сыновей. Он задумал унифицировать законодательство и настоял на письменной фиксации судебных обычаев отдельных народов, дал единые названия месяцам и ветрам и т.д.

Однако на все это судьба отпустила Карлу немного времени. Могучий организм стал сдавать. Император все чаще жаловался на боли в боку, му-